

摒弃霸权主义 不应歪曲历史 合作而非对抗

——维护和稳定中美关系 美方须纠正哪些错误

新华社记者 谢琳

近来,美国国务卿蓬佩奥等一些美国政客频频发表反华言论,美方采取一系列破坏中美关系的消极举动,导致两国关系出现建交以来异常复杂严峻的局面。当此之际,美方决策者应正视美国各界有识之士的呼声,倾听世界各国的呼吁,纠正错误、改弦易辙,同中方相向而行,共同推动中美关系回到健康稳定发展的轨道。

须摒弃霸权主义

粗暴干涉香港事务,公然介入南海领土主权争议,罗列欲加之罪关闭中国驻休斯敦总领馆,胁迫别国5G网络建设服从美国旨意,将手伸向抖音海外版……美国近来的行径,向世界展示了什么叫赤裸裸的

霸权主义。一遍遍自诩“公平”,却一次次谋划、实施干涉别国内政;一边承诺开放市场、宣称公平竞争,一边却进行“科技霸权”。

从伊朗到委内瑞拉再到欧洲,美国的“长臂管辖”四处横行,损害别国正当、合法权益,破坏别国经济社会发展。

美国外交协会高级研究员斯图尔特·帕特里克的评论一针见血:美国政府用“丛林法则”取代法治,美国霸权已向恶毒霸权转变。

不应歪曲历史、否定历史

蓬佩奥在演讲中对中国内外政策进行无端指责,声称“美国对华接触政策失败”。

中国取得今日的发展成就不是美国接触政策“赐予”的,而是在中国共产党的领导下靠中国人民的拼搏实现的。近年来,

很多国际机构民调结果显示,中国人民满意自己的选择——他们对政府的信任度超过九成。

蓬佩奥的言论也凸显其对历史的无知。40多年前,中美两国关系开启新一页,时任美国总统尼克松曾说,今天我们走到一起“不是由于我们有共同的信仰,而是由于我们有共同的利益和共同的希望……我们每一方都有这样的希望,就是建立一种新的世界秩序,互有分歧但互相尊重”。

中美关系正面临新的国际国内环境。在这一背景下,维护和稳定两国关系的正确态度应该是尊重历史,与时俱进,继往开来,而不应歪曲历史、否定历史、开历史倒车。

需要合作而非对抗

美国近来做了截然相反的两件事:一边

忙着“毁约退群”,使本届政府成为退出国际条约数量最多的一届美国政府;一边忙于“拉帮结伙”,挑动各种所谓“联盟”,妄图孤立中国。

美国恶行劣径背后,是其本国优先的行事标准,把单边主义和霸凌主义推行到极致,不惜抛弃国际责任和多边规则。法国《新团结》报主编克里斯蒂娜·比埃直言,当前,美国阻碍各国协调合作的行径已成为世界和平与发展的危险因素。

美方须认识到,世界的和平与稳定需要中美两国的合作,而非对抗。

是以意识形态对抗让世界陷入分裂,还是超越不同制度分歧构建人类命运共同体,相信有独立判断的国家和民族都会选择站在历史正确的一边。

(据新华社北京8月9日电)

“最好的纪念”

董沛

每个人都是时光中的过客,但总有些人,能够留下与众不同的亮色。

8月7日,美国前总统国家安全事务助理斯考克罗夫特去世,他是当年中美关系冰封时代,美方“破冰”团队的重要成员,也是此后一直用行动维护中美友好的积极践行者。

8月8日,中国驻美大使馆专门在官网上发文,对他的去世表示沉痛哀悼。

文中说:“斯考克罗夫特将军是美国著名政治家、外交家,也是中国人民的老朋友,曾为中美关系发展做出积极贡献,并一直坚定支持、积极推动两国关系的发展。”

结合当前中美关系的现状,中国驻美大使馆还在文中提出:“相信在双方共同努力下,中美关系一定能够排除干扰、克服困难,回到正确发展轨道,这将是对斯考克罗夫特将军最好的纪念。”

1925年3月,斯考克罗夫特出生于美国犹他州,先后就读于西点军校和哥伦比亚大学。

他在军中服役29年,先后做过飞行员、西点军校俄罗斯史教授和空军学院政治学系主任,后在五角大楼担任系列职务,以空军中将军衔退役。

1975年至1977年、1989年至1993年,斯考克罗夫特分别担任时任美国总统福特和老布什的国家安全事务助理,在美国外交政策中发挥了重要作用。

2012年,《外交政策》杂志挑选了民主党和共和党对美国外交政策产生重要影响的各50个人做出介绍,斯考克罗夫特位列其中。

斯考克罗夫特是尼克松总统访华先遣队的成员,并陪同尼克松访问过中国,直接参与了中美之间的“破冰之旅”。

上世纪80年代末,中美关系一度陷入低谷,美国对中方进行了所谓的制裁。斯考克罗夫特被寄予是理顺关系的关键人选。

时任总统老布什派遣,斯考克罗夫特以通报美苏首脑会晤情况为由访问中国,成为美国对中国实施制裁后,首位公开访华的美国官方高层人士。

后来,回忆起这段经历,斯考克罗夫特说:“美中关系是有价值的关系,我们必须要克服困难保持这种关系。”

斯考克罗夫特在美国国家安全界发挥了几十年的影响力。他自称是现实主义者,被认为在立场上接近美国前国务卿基辛格。

作为共和党内外政策方面资深人士,斯考克罗夫特坚持中间路线和现实主义,他在2003年反对美国入侵伊拉克,还对民主党人奥巴马政府的外交政策表示赞许。

对于自己,斯考克罗夫特有着清醒的认识,他曾自我评价说:“我没有敏捷和创新的头脑,不会自动想出好的、新的想法。我更擅长从坏主意中挑出好点子。”

对于时局变化,斯考克罗夫特更有着富有前瞻性的判断力。

早在2012年,他接受媒体采访时,就对共和党内部的新保守派表示了担心。

在他看来,新保守派一部分是源于民族主义的爆发,“我们认为我们有世界上最好的原则,应当统治一切。这是不可能的事情”。

他还表示:“极端分子时时都会出现,他们从来没成功过,我也不认为他们将会成功。在当今世界日益复杂的情况下,这只是我们必经的一个阶段。”

言犹在耳,斯人已逝。8年前说过的话,在如今时事的映照下,更加可贵。



热浪来袭

8月8日,一名儿童在德国法兰克福一处喷泉内戏水。当日,法兰克福遭遇高温天气,最高气温达37摄氏度。

新华社记者 遂阳 摄



美加贸易战一触即发

毕振山

在美国宣布将对加拿大进口的铝产品征收10%的关税后,加拿大很快宣布将对美国铝产品加征关税。有分析指出,美国对加拿大举起关税“大棒”意在总统选举,双方贸易战或一触即发。

8月6日,美国总统特朗普签署公告,宣布美国从8月16日起将对从加拿大进口的部分铝产品恢复加征10%的关税。

根据公告的说法,加拿大是美国进口未锻轧非合金铝产品(即原铝)的最大来源地。自从2019年5月美方同意对加拿大进口的铝产品豁免加征关税后,加拿大出口到美国的原铝激增,威胁到美国国内铝业生产和产能利用率,因此恢复加征关税是“必要和合适的”。

对于美国加征关税的做法,加拿大总理特鲁多6日表示将予以反制。特鲁多说:“我们将永远为我们的铝业工人挺身而出。我们在2018年就这样做,现在我们将再次为他们挺身而出。”

7日,加拿大副总理弗里兰宣布,加拿大将对从美国进口的含铝产品征收价值36亿加元(约合27亿美元)的关税,加政府将在30天内征求相关企业意见,然后公布这些铝产品的清单。根据加拿大媒体的报道,清单中可能包含冰箱、自行车和高尔夫球杆等产品。

在不少媒体看来,美方此次对加拿大举起“大棒”虽然突然,但也是早有征兆。早在更新北美自贸协定谈判时,美方就表示如果加拿大和墨西哥对美国出口的钢铝产品激增,美方将保留恢复加征关税的权利。

今年以来,美国原铝协会和一些铝生产商以加拿大进口原铝威胁到美国铝冶炼能力为由,多次要求对加拿大征收关税。美国贸易代表莱特希泽因此于6月表示,他对美国大量进口加拿大金属产品感到担忧。加拿大方面也预感到美国可能会加征关税,这成为特鲁多没有前往美国参加新版美墨加协定生效仪式的原因之一。

如今美国正式决定加征关税,给出的理由正是进口铝产品激增。美方公告称加拿大输美铝产品今年比去年激增27%。但美国铝业联盟给出的数据显示,今年5月至6月美国从加拿大进口的初级铝制品同比下降了2.6%。加拿大铝业协会也称向美国出口的初级铝产品并没有激增。

在分析人士看来,在从加拿大进口的原铝是否激增存在争议的情况下,特朗普急于恢复加征关税可能是为了争取选民。如今,特朗普的民调支持率在多个州落后民主党候选人拜登。而俄亥俄州的经济以工业为主,特朗普在此时宣布加征关税,显然就是为了争取蓝领工人这一选民基本盘。

不过,美国加征关税的做法可能会“搬起石头砸自己的脚”。一方面,美国多数铝业生产商反对加征关税,认为这将增加它们的生产成本。美国世界贸易咨询公司的研究显示,加征钢铝关税将导致美国GDP每年减少0.2个百分点。

另一方面,美国的加征关税措施引发加拿大国内一致反对。加方此前就曾对美国加征关税的做法予以报复,此次恐怕也不会屈服。如果美加爆发贸易战,不仅将影响两国经济从疫情打击中恢复,也将影响刚刚生效不久的美墨加协定。

G 时事观察



8月9日,人们在日本长崎和平公园内的和平祈念像前悼念。

新华社/共同社

长崎举行原子弹爆炸75周年纪念活动

据新华社东京8月9日电 (记者郭丹)日本长崎市9日在该市的和平公园内举行了“长崎原子弹爆炸牺牲者慰灵和和平祈念仪式”。

日本首相安倍晋三、原子弹爆炸死难者家属以及来自其他68个国家的代表约500人参加了纪念活动。受新冠疫情影响,今年参加纪念活动的人数大为缩减,为历年人数的



8月9日,人们在日本长崎原子弹爆炸中心地悼念。

新华社/共同社

刚过去的7月,巴西亚马孙雨林火灾数量达6803起,超过去年同期

单日破千 亚马孙灾难性大火会否重演

阅读提示

专家预测到本世纪中期,全球变暖将进一步导致亚马孙地区的降水减少超过20%。随着降水减少、温度升高,亚马孙雨林发生火灾的可能性也会提高。人类必须采取更有效的措施来加以保护,不能让灾难一再上演。

雨林过火面积超过100万公顷。

最严重的时候,巴西最大城市圣保罗被大火烟雾笼罩,城市仿佛从白天进入了黑夜。

这也是自2010年以来,亚马孙雨林出现的最严重火情。2019年也因此被称为雨林灾难性的一年,引发全球关注。

二

对于一直都在发生的雨林大火,专家指出,不同于草原和森林自然起火,潮湿的亚马孙雨林起火大都是由人为造成。

在环保人士看来,很多火灾是因为非法开垦引起的,目的是让森林让位于农业、畜牧业和采矿业。

为占用更多土地用于放牧或耕种,人们砍伐雨林,并通过燃烧的方式清理现场,而燃烧留下的草木灰烬则成为肥料。

据媒体报道,每年6月至9月,亚马孙进入旱季。其间进行的焚烧开荒所导致的森林破坏一直是当地政府面对的环保难题。

数据显示,今年上半年,亚马孙雨林遭损

毁面积再创新高。

同样是巴西国家空间研究院给出的数据,仅今年6月,雨林遭损毁面积就达到1034平方千米,是自有该项研究记录11年来最大值。

上半年,亚马孙雨林遭损毁面积累计达到3069平方千米,与去年同期相比增加了25%,损毁情况有加速之势,其中绝大部分都属于非法砍伐。

人类的开荒、非法砍伐等行为与火灾叠加在一起,正加速着亚马孙雨林的消失。

环保组织因此指出,亚马孙正濒临危险的转折点。他们警告,亚马孙甚至可能在不到20年的时间内崩溃,对当地土著、野生动植物、健康和气候造成灾难性影响。

三

亚马孙雨林位于南美洲的亚马孙平原,占地550万平方公里。占据了世界雨林面积的一半,也占全球森林面积的20%,是全球最大及物种最多的热带雨林。这里也被称为“地球之肺”和“绿色心脏”。

在研究人员看来,大规模开荒、森林砍伐以及火灾加速了雨林的草原化,并严重威胁着地球上其他的其他地区,可能为世界带来不可逆的后果。

有研究表明,雨林遭砍伐破坏后,美国西北海岸的降雨量将减少20%,作为加利福尼亚州城市和耕地用水重要来源的内华达山脉积雪层将减少50%。

专家解释称:“亚马孙地区的森林砍伐不仅严重影响亚马孙,由于其不可控性,它还严重影响大气层,大气还会将其不良后果传递扩散。”

亚马孙雨林历史上一直是二氧化碳的有效碳汇。它将二氧化碳积累到雨林的树木中,帮助减少人类工业排放效应。

雨林一旦被毁,全球的碳排放量无疑将增大,降水将减少,进而加剧全球变暖。

反过来,专家预测到本世纪中期,全球变暖将进一步导致亚马孙地区的降水减少超过20%。随着降水减少、温度升高,亚马孙雨林发生火灾的可能性也会提高。

这是一个人类不想看到的恶性循环。

今天的亚马孙雨林里,生活着地球上1/10的已知物种,包括4万种植物,3000种鱼类和1000多种鸟类。305个土著群体也生活在这里,依靠雨林和河流生存。

亚马孙雨林的存在,对地球至关重要。显然,人类必须采取更有效的措施来加以保护,不能让灾难一再上演。



越南高考在疫情下拉开帷幕

8月9日,在越南北部富寿省,佩戴口罩的考生们参加考试。2020年越南国家高中毕业和大学入学统一考试9日在疫

情下拉开帷幕,全国86万余名考生参加。新华社/越通社